Telwxy EE€taon—Oewpla IIfavothitwy
05-06-2024

IIeépAnpa 1. Eotw (Xn)n>1 akodovdia avebdptnrwr, wiévopwy tuyaiov petafAntdr peP (X, > 0) = 1.
(a) Av E (X1) < 00, va anobeitete én1 oxeddy PéBara 1wy va

X
lim sup — = 0.
n—oo 1
(B) Av E (X1) = 00, va anobeibete b1 oxeddy BéBara 10y e
: Xn
lim sup— = oo.
n—oo T
IMeéBAnua 2. (a) Eotw (Xn)n>1 akodovdia avebdptntwy ka1 w0dvopwy tuyaioy petafAntdy twy onoiwy

7 7 1 7 7
1) TUKVOTITA 1000Tal € iy - Na anooeilete om

omou T etvar exOetikr} tuyaia petafAntn, Tng omolag va mpoodiopioete Tny napduetpo.
(B) Eotw (Zn)n>1 axokovdia avebdptntwy tuyaiov petapAntdv mov axodododv tnr katavoun Poi(Ay),

onkadn pe rukvditnra f(kA) = Pr(X = k) = )‘klf!#\ kat Ay = logy(n 4+ 1) —log;n. Oérovue T, =
Zy+Zy+ ...+ Zy. Na anodeibete dn

o
logy(n+1)

&

IMpbéBAnua 3. (a) Av X, Y elvar avebdptnres ka1 106vopes tuyales petaBAntés, va Ppefte tny oxéon
Tov ourdéer Ty yapaktnplotiky ovvdptnon touv X, e tny xepektnpotkn ovvdptnon touv X —Y. Xtn
ouvéyea, va efetdoete av vndpyowr X, Y, 6nws mapandvo, oote n tuyaia petafAnt) X —Y va elvar
opotdpopen oo didotnua [—1,1].

(B) Eoto (Vn)pey kKat Voo pétpa mavétnras ovov ((0,1],B(o17). Tvpporilovue pe Fu(t) = va((0,t])

ka1 Foo(t) = Voo ((0,]) Tis avtiotoives ovvaptiijoes katavouris. Na anodeibete 6t av Vi — Voo TTe

lim J Fa(t) — Foo (1) dt = O.
(0,1]

n—oo

IMeoBAnpa 4. Eotw (Vin)n>1 axorovdia aveldptntwy kai 10ovouwy un apynuikdy tuyaioy petaPAnTdr.
Yrateporowotpe v > 0 ka1 q € (0, 1], ka1 Jewpodue Wy =1 kar

Wy = (qT +(1— q)vn) Wi,

n=12....

(2) Na arodeitere ' log W, N w(q), drovw(q) = Elog (qr+ (1 —q)Vi).

(B) Na arodeibete dri n w(q) eivar koidn ozo (0, 1].

(y) Xpnoworodvras tny avicétnta Jensen va anodeibete 6t av EVy < 1, tére w(q) < w(1). EmnAéor,
va anodettete 6 av BV <171 wdte n oyeddy féBara atyrhion wytea xai érav q = 0 xar pdiota wyie
dunw(q) < w(0).

IMp6BAnua 5. Oérovpe Ry = By + -+ - + By, 6mov By efvar avebdptnres Bernoulli jue
P(Bx=1)=1—P(B,=0)=k".

(a) Na arodeiéete dt1 by /logn — 1 érov by, = Var (Ry).
(B) Na eevdoere av 10y ovy o1 auvdhires Lindeberg ya tig tuyates petapAneés Xnx = (logn) =2 (B — k7).

(v) Na arodeiete 6t (Ry, —logn) //logn 4 6.



IMeéBAnua 6. (¢) Eotw (Zn)nen, Lo TUYCIES HETAfANTES TTOVY YOpo (Q,F,P). Yrmobérovue ou

y L, Zy. Eotw ny(l),ny(€) dvo axodovilies o1 omoies ekaprdvrar and to £ € N, ue ny(€),ny(€) — oo
otav £ — oo. Na anodetete om

drav { — oo.
(B) Eoto (Xn)n>1 axodovdia avebdptnrov kat wdvopor tuyaiov petapAntdr pe E (X)) = 0,E (X3) =1,
xat opiloupe Sy = 3 i Xi/v/n. To kevipixd opiaxé Oeddpnua ekaopalilear du Sn 46~ N(0,1).

Xpnowonowdrzas to (a), av Uékete, va anodeilete 6n dev vndpyer tuyaia petaPAntn Soo boTe Sy 2 S

IMpbBAnua 7. (a) Me tn Poridea twrv Martingales va arodeiéete to napaxdrw. Eotw (Xn)n>1 akokoviia
avebdptntov tuyaiov petafAntdr pe E(Xy) = 0 ket Var(Xy) < oo ya kdle k. Na anodeibete én av
Y oy Var(Xy) < oo téte n ocipd Y g Xy ovyrdivar oxedov BéPaa.

(B) Eotw (Xn) pia axodovilia un apyntikdy, okokAnpdoipwy kar avebdptntwy tuyaioy petafAntdr, dote
yia kd0e 1 va wyda EXq = 1. Eotw Yo =1 ka1 Yo = [[_; Xk. YroOérovue du o dreapo ywiuevo
[Tv E(VXk) vrdpyer kar efvar Oetikds apiduds. Na arodeitete drr n axolovdia /Yn cvykAiver axeddy
BéBara ka1 orov 12 o€ wa tuyaia perapAne Z. Ioyde n otyrhion g Yy kat otov L';

Kd¥e npéBAnua Baduoroyeitow we 2 povddeg.
Kain Emituyia!



1 «) I'pdgoupe

. Xn Xn 1
Pl — =P | — > - ; .
( 11I1n sup > O) < { > L i dmepe n })

r=1

Oa extiuioovpe Ty miavotnta xadevdc evdeyouévou mou Peloxetar 6Ty €vwor, ue v Bordeia tou
Mppatog Borel-Cantelli.  Ilpdypatt, otoadeponootpe 1 > 0 xan téte, €9bdoov Xy > 0 oyedov Béfoa,

YedQPOuUE
> P <X” > ]> => P(rX; >n)
n=1 n T n=I1

SJ P (rX; > t)dt
0

=1E (X7)

< 00.

Ané 1o Mpua Borel-Cantelli cuprepaivoupe 61t yia to Tuydv 1> 0 oy et éTt

Xn 1
P(S—>-— ; =0
({ o~ 7 Ywdnewpan }) ,

ENOPEVWS A6 TNV UTOTROCUETIXOTITA TALPVOUUE
X
P <limsup L O> =0.
n—oo 1N
B) Ou epyactolye avtiotoya, yenoonoiwvias 1o devtepo Myupa Borel-Cantelli. ['pdpoupe
X ~ J X
P (hmsupn = oo) =P ﬂ {n > Ky dnelpa n } .
n—oco MN K1 n

[ to Tuydv K > 0 1oy et

dpa and 1o dettepo AMjupa Borel-Cantelli €youue

X
P<{T: > My dmepo n }) =1.

4 7 7 N4 4 i /7 4 N4 4 x 7 /
Maipvovtag topt| and oyedov BéPora evoey dueva, Eyoupe oyedov BEBaio evdeyouevo, ondte

P (limsupxn = oo) =1.

n—ooco N
2 ) Av découe Yn = L maxy<n Xy, t61€

Yn < y) = P(maX{XhXZ) ceey Xn} < yn)
__ave&dpTtnTeg

ny, Xz <ny,...,Xp < ny)
=P(X; <n )P(Xz < le) e PXn < le) __tobvoyec



1 1 "t
lim Fy, (y) m (Fx(yn))" = lim (2 + Earctan (ny)) =e 1Jl]ﬂly>0

=1l
n—oo n—oo n—oo

’ 7 7 ’
omou 1 TeAeutala toyLel yia Yy > 0, epdoov

11 " —arctan (1 n —1\"
< + arctan(ny)) = <1 1 arctan {1/ y“)> ~o0 <1 + > e
2 m s Iyn

arctan x — 1

6mou yenowonotfioaue ot limy o €5

B) Apyxd vrohoyiloupe 61t

n
ET, =log(n+1) xau o = Var(Ty) =E[T) = ) 1y =log,(n +1),
k=1

4 /7 7 4
enopévwe and v aviootnta Chebyshev naipvouue

To B ,
PQEWJ—WZe>—POR—EEMZGﬁ)

1 1
(one) e2logs(n+1)

xadwe 1 — oo i xdde € > 0.
Y6, Anéd 1o xprthpio Kolmogorov, (doxnon T)a) ) unopolue va anodetloupe 61t 1 olyxhion elvo
oYedoY PBéRara.

3 a) O tuyaiec X xou —Y eivan eniong aveZdptnree, dpa

Eeit(fo) — Eeit(X+(—Y)] _ EeitXEefitY — EeitXEefitX)

onoTE

dx_v(t) = dx(t)bx(t) =[x (L),

7 omofa ebvou pn apynuixd yia xdde t. H yopaxtnpiotxd ouvdptnon g opotdpoppns oto [—1,1] wwoltan
ue S mou afpver xou apvnTiée Tipée, emopévac 1 X — Y dev propet va efvan opotdpopen oo [—1,1].
B) Eotw C 10 olvoho twv onueinv ouvéyetas e Foo. Tote Eépoupe 611 10 6UVONO TV onpeiwy acU-
véyewag, Oniadn to CC elvan aprdurioipo, dnhady) €yet uétpo Lebesque (oo ye 0. Emniéoyv, and 1o Yempnua
yioo v aodevr olyxhon, yvwpilovpe 6t yia xdide t € C €youpe Fr(t) — Foo(t). Téhog, yia xdde t
oylet [Fr(t) — Foo(t)] < 2, enopévee and 1o Ochdpnua Kuptapymuévne obyxhione éyoupe

J Falt) = Foo (8] dt = | [Fa(t) — Foo(t)]dt + J Falt) — Foo(t)]dt
(0,1] Je c

< [ 1Falt) = Foo (01 dt + 27(C9)

JC
= | [Fa(t) — Foo(t)|dt — 0.
JC
4 o) Enayoywd prAénovye 61t
n
log Wy =) Xi,

i=1
6mou pe X ovyPorilouvye tic aveldptnTes xou todvoue tuyaiee uetafintéc log (qr + (1 — q)Vi). Tapatn-
potue 6Tt xde Xj elvan xdtw gpoyuévny and log(qr) > —oo, epboov ot V; elvon pn apynuxée. Ernetou ot
n wéon tpn E [(Xy)_Jelvou nenepaopévn, ondte and tov vopo twv ueydhov aptduoy toylet 6t

n! log Wy, i> w(q),

’ 7 z 2. Ié
oxdun xou ov To deEl péhog etvon dmerpo.



B) Egboov 1 ouvdptnon q — (qr+ (1 —q)Vi(w)) eivan ypouuxh xou v logx etvon xothy, éneton 61t 0
q — log (qr+ (1 —q) Vi) eivar xoikn oto (0,1], yio xdde w € Q. H péon nph (Aoyw ypopuxdtntog)
drotnpel ta xofha g cuvdpnong, ondte 1 anexdvion q — w((q) elvan xoikn oto (0, 1].
Y) And v aviobtnta Jensen yio tny xofhn ouvdptnon g(x) = logx,x > 0, naipvoupe

w(q) = Elog (qr + (1 — q)V1) <log(qr+ (1 —q)EV;).

Enopévee av EV) < 1, t6te w(q) < log(qr + (1 — q)r) = logr = w(1). v nepintwon nov
JEVf] < 1;, ané v avisdtnta (logx)— < 1/(ex) yia xdde x > 0, nalpvouye 61t 7

E [(log Vi )_]

elvow menepaouévr. Enouéveg, o vopog twv ueydiov aptiumy uropel va egapuootel xar étav q = 0,
onhadr otav Xy = log Vi. Emnhéov, epdoov 1 E [(log Vi )7] elvor menEPACUEVT,

w(q) =w(0) + Elog (quf1 +1— q)

xou om6 TNV aviootnTa Jensen naipvouue
Elog (qrVi'+1—q) <log (qEV;' +1—4q) <0,
61ou yenorponotioaue 61t BV < 71 Auté onuaiver 61t w(q) < w(0).

a) And v avelaptnoia naipvouye

b, = Var (R ZVar By) :ik‘( ):Zk—‘—Zk—z.
= k=1

Emuniéov, epdoov logn = ﬂl x71dx, and 0V yovotovia Tng x~" naipvoupe 6t

ik*] <logn < ikq.
k=2 k=1

Enin)éov Zk k2 < C, enopéveg by/logn — 1, 6nwe H€haye.
B) Egdoov [Xnil < (logn) ™12 yia xdde n, k %o yio xdde w, t6HTE A

n
=Y B[Pl 2 ],
k=1

éyoupe 61t 1 Ly (€) efvan {on pe undév yian > exp (e72), enopéves n ouvdvixn Tou Lindeberg ixavonoteitar.
Emnhéov, ot tuyaieg petaintés Xn k €xouy uéon tun 0 xon Ty fordela ToU EpWTARUTOS o) CUUTEPAUVOUPE
ot

Vi —ZEXnk—bn/logn%1

xoddc N — 0o.
v) And 1o Kevtpixd Oplaxd Oedpnua naipvouye bt

Rn — ERy) /y/logn % G.

7 I 4 I 4 4
H obyxhon xotd xatavour dev emnpedletar av ntpoctécouye Tov 6po

(ER,, —logn) /4/logn — 0,

o onolog Oev nepléyel Tuyaieg ueTaBAnTEC.



6 o) 'Eotw € > 0. Téte, and tov opoud e obyxhiorne xatd mbavétnta nalpvoupe
P (|Zni (0 = Zniiw| > €) S P (|Zny1) = Zoo| > €/2) + P (|Zny(0) = Zoo| > €/2) = 0

B) Ou egoupudoovye To o) Y Tic axohoudies 2n xou n. Eyoupe

1 n 1 n
szn—snzﬁgxi—ﬁng
_1—f 1 ix Z

] =n+1

Egdoov ot X; elvar aveldptntes xou 106VOUES, and TO XEVTEIXG 0ploxd Vewpenua TalpVOUUE OTL Ol TUYO-

fec petoPAnTég <21 1 X i/, ZJ 1 X /\/ﬁ> ouyxhivouy oto Lebyoc (G, G'), aveZdptntwy xovovixdy
xotavouwy. Edixotepa,

a 1—V2 1,
Son—Sn = — =G+ —=G' ~N(0,2—V2).
? V2 V2 ( )

Auté omnpaiver 61t 1 Srapopd Son — Sn dev ouyxhiver xatd miavdtnta oo 0, doa and to o), 1 Sy dev
ouYXAveL xatd mrdavoTnTa

o) ©étoupe
Fn=0(X1, X2y s X))y, Mui=Xi +X04+--+ Xy

xou E (X2) = o xou opllovpe

Eépouye 6Tt 1 axohoudia My, efvar martingale. Emniéov,
E[(Mi— M) =E(X}) = of,

onéte N
E(ML) =) of=
=

Av 3 of < oo, t61E 1 axohoudia My, eivor gpaypévn otov L2 enopévoc 10 6pto lim My, urdpyet o.8.
B) Oétoupe an == E(v/Xyn) xa
TS
k=1

Téte 1 axohoudio {Mn} eivan évar un apynuxd martingale (e€nyfiote). Emnhéov, éyouvpe 61t

T Xy E(Yyn) 1
E(M2) =E 2 = < < oo,
(H > I e I w?

6mou oty teheutala avicotnta yenotwonothoaue 6tt E(Yy) =1 xat ax < 1 and v aviedtnta Jensen.
Nuvenae, and 10 Osdpnpa Yo tny L2-martingale olyixhon naipvoupe 61t My — Moo xon oyedby Béfouo

otov L2, Egéoov Yy = ([T, a)’ M2, énetor 611 1) {Yn} chvor opotbpopoa ohoxknpdaoiur, enopévec Yo
ouyxhiver otov LT



